

新华社北京3月16日电 近日，中共中央、国务院印发了《党和国家机构改革方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《党和国家机构改革方案》全文如下。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务，按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则，深化党和国家机构改革，党和国家机构职能实现系统性、整体性重构，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障，也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。

面对新时代新征程提出的新任务，党和国家机构职能配置同全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的要求还不适应，同实现国家治理体系和治理能力现代化的要求还不适应，同构建新发展格局、推动高质量发展的需要，坚持问题导向，统筹党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构，统筹中央和地方，深化重点领域机构改革，推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效。

《党和国家机构改革方案》 中共中央国务院印发

不再保留国务院金融稳定发展委员会及其办事机构。将国务院金融稳定发展委员会办公室职责划入中央金融委员会办公室。

(二)组建中央金融工作委员会。统一领导金融系统党的工作，指导金融系统党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设等，作为党中央派出机关，同中央金融委员会办公室合署办公。

将中央和国家机关工作委员会的金融系统党的建设职责划入中央金融工作委员会。

(三)组建中央科技委员会。加强党中央对科技工作的集中统一领导，统筹推进国家创新体系建设和科技体制改革，研究审议国家科技发展重大战略、重大规划、重大政策，统筹解决科技领域战略性、方向性、全局性重大问题，研究确定国家战略科技任务和重大科研项目，统筹布局国家实验室等战略科技力量，统筹协调军民科技融合发展等，作为党中央决策议事协调机构。

中央科技委员会办事机构职责由重组后的科学技术部整体承担。

保留国家科技咨询委员会，服务党中央重大科技决策，对中央科技委员会负责并报告工作。

国家科技伦理委员会作为中央科技委员会领导下的学术性、专业性专家委员会，不再作为国务院议事协调机构。

不再保留中央国家实验室建设领导小组、国家科技领导小组、国家科技体制改革和创新体系建设领导小组、国家中长期科技发展规划工作领导小组及其办公室。

省级党委科技领域议事协调机构结合实际组建。

(四)组建中央社会工作部。负责统筹协调指导人民信访工作，指导人民建议征集工作，统筹推进党建引领基层治理和基层政权建设，统一领导全国性行业协会商会党的工作，协调推动行业协会商会深化改革和转型发展，指导混合所有制企业、非公有制(下转四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

武文罡暗访督导 全国文明城市创建工作

本报讯(记者 艾蓓)3月16日，市委书记武文罡到汉滨区新城街道香溪社区、果园社区暗访督导全国文明城市创建工作，对发现问题现场交办，并提出整改要求。

武文罡首先来到金州国际城小区，察看环境保洁、绿化养护、物业管理等情况，对创文前后小区的变化表示肯定。他指出，居民小区是文明创建的基本单元，其管理服务水平、环境卫生情况直接关系到全市创文工作整体成效。行业部门要依法依规对物业公司加强监管，督促其认真履行职责，落实落细各项创建工作，不断提升精细化管理服务水平。

在紫薇小区，武文罡发现车辆停放不规范、垃圾清理不彻底等问题，要求所属社区严格对照创建要求，扭住短板弱项、上足人员力量、加密巡查频次，举一反三、一盯到底加大排查整治力度，坚决防止问题反弹回潮。在育才西路132号小区，武文罡走进单元楼道，察看灭火器配置管理、旧损电表箱维护和小广告清理等情况。他强调，要从细节着手、从点滴抓起，以绣花功夫解决好具体问题，扎实推动创文工作走深走实。

武文罡强调，全国文明城市创建工作是一项系统性工程，需要抓常抓长。要紧紧围绕突出问题、薄弱环节，逐一落实整改措施，集中力量攻坚整治，力促创建工作逐项达标。要强化全市“一盘棋”思想，把任务分解到天，把责任明确到人，齐抓共管、密切协作，有力有序推进工作落实。要坚持“创建为民、创建惠民”理念，持续加大宣传力度，充分激发群众热情，推动形成全员参与、全民参与的创建工作格局。

市委副书记、市直有关部门和汉滨区主要负责同志参加暗访督导。

一、深化党中央机构改革

(一)组建中央金融委员会。加强党中央

全面助推乡村振兴 聚力建设幸福安康 安康市2023年“三下乡”集中示范活动启动

本报讯(记者 赵漪涵)3月17日，安康市文化科技卫生“三下乡”集中示范活动启动仪式在平利县老县镇锦屏社区举行。

本次集中示范活动共有市、县两级45个“三下乡”活动领导小组成员单位200余位服务人员参与，为当地群众现场提供农业技术指导、惠农政策咨询、应急医疗培训、义诊咨询、食品健康知识科普、法律法规常识及义写字画等暖心服务项目58个，同时向群众免费发放蔬菜种子、生活用品、科普书籍、常用药品等物资，受到广大群众的欢迎。活动现场还上演了精彩纷呈、寓教于乐的文艺节目，以文艺助力乡村振兴，让群众真正享受到文化科技卫生“三下乡”带来的实惠。

近年来，我市“三下乡”活动始终坚持常做常新、常态长效，帮扶力量不断壮大，内涵路径不断拓展，供需对接更加精准，帮扶实效不断增强，推动了农村文化科技卫生事业加快发展，为乡村振兴提供了有效支撑。

下一步，我市将持续深入学习贯彻党的二十大精神，来习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，聚焦全面推进乡村振兴战略，围绕乡村发展、乡村建设、乡村治理、农民农村共同富裕，用好活学新时代文明实践阵地，深化拓展“理论宣讲+文艺下乡+志愿服务”模式，把文化科技卫生“三下乡”活动与“我们的中国梦——文化进万家”活动结合起来，更好地整合人员队伍、资金资源、平台载体、服务项目，精心组织好“三下乡”活动，确保贯穿全年、覆盖四季，真正把党和政府的温暖送进千家万户，把优秀传统文化产品和优质志愿服务送到群众的心坎里，为全市深入推进乡村振兴战略、在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康贡献力量。



岚皋县城关镇水田村、商河镇草坝村的千亩油菜花进入绽放期，浓浓春意扑面而来。图为3月15日，游客在油菜花田里拍照赏花。
廖霖 摄

加速融入高铁“经济圈” 康渝高铁(岚皋段)建设热火朝天

本报讯(通讯员 喻芳)近日，走进康渝高铁(岚皋段)各个标段项目建设现场，只见吊臂耸立，人头攒动，机器轰鸣，工程车来回穿梭，工人们正在各自岗位上紧张有序忙碌着，到处呈现一派热火朝天的繁忙景象。

“康渝高铁(岚皋段)开工之所以这么顺利，离不开岚皋当地政府的全力支持，特别是岚河特大桥首桩开钻，标志着康渝高铁陕西段全线首桩正式开钻，主体工程开始施工……”中铁十四局第3标段负责人介绍。岚河特大桥跨越汉江支流岚河以及巴山珍稀植物风景区，多处桥墩处于陡坡危岩，最大高差104米，建设难度大，施工风险高，是康渝高铁(岚皋段)的重难点工程之一。此次开钻的首根桩基既是岚河特大桥最高墩，高达97米，也是康渝高铁陕西段最高桥墩。

“康渝高铁(岚皋段)项目去年12月份启动，经过3个月的努力，3个标段的临建工程和部分主体工程已全面开工。”岚皋县土地统征储备整理中心主任说。为确保康渝高铁(岚皋段)项目建设起好步、开好头，该县高度重视、超前谋划，强化主人翁意识，化身“店小二”，主动加强与建设单位联系沟通，把保障项目建设用地作为当前工作重点，成立征地拆迁工作专班，抽调精干力量，夯实工作任务，全力推进征地拆迁工作。在各拆迁工作组“白加黑”“5+2”高强度工作模式下，超额完成阶段性征迁任务，为高铁建设提供临时用地328亩、永久性用地43亩，加速了各标段项目建设进程。

据悉，康渝高铁(岚皋段)共52.627千米，规划建设隧道12座、桥梁8座、站房1处，总投资约100亿元；项目建设设计永久用地778.4亩，弃渣场用地10处1216.1亩(不含小临用地)，房屋拆迁109户，通信迁改42处，电力迁改36处，给排水迁改12处。目前，75公里临电工程全部保障到位；3个拌和站已完成建设并通过验收；3个工区驻地完成建设并具备工作生活条件；2个拌和站、1个安全体验馆、1个中心实验室、4个钢加工厂基本建成；2处火工品库房、5座隧道施工便道正在抓紧建设中。主体工程岚河特大桥、东大巴隧道、永安隧道正在有序施工中。

我市24户企业被认定为 陕西省民营经济转型升级示范企业

本报讯(通讯员 田新)近日，省工信厅发布2022年度民营经济转型升级示范企业名单，我市24户企业名列其中，数量居全省第四。

据悉，为贯彻落实省政府办公厅《民营经济高质量发展三年行动计划(2021—2023年)》(陕政办发〔2021〕16号)部署要求，进一步推动民营经济转型升级创新发展，省工信厅在全省范围内精选认定了一批民营经济转型升级示范企业，帮助其增强自主创新能力，提升核心竞争力，强化管理运营水平，助推转型发展。

下一步，市工信局将认真贯彻落实中央和省市委各项促进民营经济发展的政策措施，紧紧围绕省委、省政府“三年”活动要求，深入贯彻实施民营经济高质量发展三年行动，着力加大民营经济发展支持力度，积极营造良好营商环境，持续激发企业创新创造活力，不断提升民营企业发展的整体竞争力，多措并举助力民营经济高质量发展。



幸福生活有“里”有“面”

通讯员 陈锐

“这下好了，设计了非机动车停放棚和充电桩，电动车停放、充电再也不用发愁了。”3月4日，汉阴县城关镇怡景家园，在居民楼召开的座谈会上，社区王大爷感慨道。

老旧小区换新颜，让居民生活变得更加温馨。老旧小区改造是惠及民生的大事要事，在改造之初小区居民对改造方案有分歧、意见不统一，小区改造工作陷入停滞状态。

面对这一难题，社区干部牵头联合住建局、镇党委、包联单位多方一起，多次入户走访调研，爬楼梯、填问卷，征求居民意见和建议，最终小区改造设计图得到了小区居民的高度认可。

“在社区基层治理的过程中，我们精准对接居民需求，突出多方力量解决难题，不断提高小区居民的归属感和幸福感。”新城社区党支部书记、居委会主任陈锐说。

“喂！小袁，不好了，我老婆走丢了，出去几个小时了还没回来。”家住平梁镇兴隆苑社区7号楼二单元的成大叔慌张地说。“天色越来越晚了，咱们得赶紧找到人。”兴隆苑社区党支部书记、社区第二党小组组长、汉阴县秦康物业管理公司负责人袁祖武说着，并及时联系了社区“两委”干部，最终及时为行动不便的成大叔找回了患有老年痴呆症的妻子，把她安全的护送到家。

面对群众的夸奖和赞誉，袁祖武始终谦逊平和，他说：“我既是物业管理，又是一名党员，还是社区的党支部书记，只要在岗一天，就一定要把居民的事都办好。”

红色物业贴心服务，让居民生活更安心。袁祖武是一名有着12年党龄的党员，他放弃在外打拼的事业，返乡回到兴隆苑社区创办了秦康物业管理公司并当选为社区党支部委员。在社区的物业服务工作中，他主动带头、贴心服务、真情付出，赢得了社区居民一致好评。

同时，他要求公司年轻人积极向党组织靠拢，让红色物业的“新鲜血液”更加鲜活。“作为一名普通党员，能够回到家乡创办红色物业，只有始终秉承一心为民、为群众办好事办实事，才能让社区居民乐业安居，生活更加幸福美满。”袁祖武说。

近年来，汉阴县大力推行城市基层党建引领基层治理“五同”工作机制，围绕“组织同建、阵地同管、要事同办、环境同治、效果同评”，以党组织为核心，补齐建设短板，精准对接需求，统筹多元力量，多方联动检验等工作举措，让社区居民生活有“面子”更有“里子”，幸福感、安全感不断提升。

3月2日，国网陕西省电力有限公司石泉县供电公司石泉县分公司为景区商户提供投接、跟踪、上门等特色服务。

记者 潘润生 摄